教学设计
	课题：《新文化运动》

	科目
	初中历史
	教学对象
	八年级学生
	课时
	1

	提供者
	李中好
	单位
	小吕店乡初级中学

	一、教学目标

	1、情感态度与价值观

1)  通过学习，使学生增强在新时代条件下的民主与科学的意识。

2)  通过学习，使学生树立正确的民族传统文化观。
2、过程与方法

1)  通过阅读史料，让学生学会论从史出，史论结合。

2)  通过分组讨论，培养学生合作学习的能力。　
3、知识与技能

1) 知道新文化运动兴起的背景  

2) 识记新文化运动兴起的标志﹑代表人物﹑口号以及前期后期的主要内容。　
3) 通过对新文化运动的分析，使学生能运用辩证的思维来分析新文化运动队中国社会的影响。

	三、学情分析

	八年级的学生有一定的历史知识，虽然对中国传统文化有些了解，但本课内容比较抽象，儒家的“伦理纲常”对他们来说还是比较难理解，在教学中应用通俗易懂的材料，语言让学生体会。使学生通过对材料的阅读和理解，培养学生史论结合，论从史出的学习能力。


	四、教学策略选择与设计

	    充分利用情境式教学方法，采用自主学习，合作探究与教师讲授相结合的模式，激发学生思考的积极性，让学生在探究中获得知识，提高能力。

	五、教学重点及难点

	1.新文化运动的内容及意义。　
2.新文化运动为什么把斗争的锋芒指向孔教。　

	六、教学过程

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	师生互动，激趣导入

	1.音频导入：教师在制作的课件中

先后播放两段音频，《石壕吏》和《两只小狮子》让学生认真欣赏这两段音频。这两段音频一个是文言文，一个是白话文，作为中学生你们认为哪个更容易让人理解，更好懂？

  2.引入课题：既然白话文和文言文相比容易让人理解，那么我们国家什么时候开始使用白话文的呢，这就与咱们今天学习的这课有关，学习了本课后这个问题大家可以迎刃而解，接下来就让我们共同学习《新文化运动》。
	学生认真听两段视频，思考问题
	利用课件，音频激发学生的学习兴趣，从而把学生恰当地引入本节课的学习当中

	问题启发，合作探究

	1. 借助袁世凯祭天的图片引出新文化运动兴起的背景，采用讨论交流，小组合作的方式。

   问题一：从课本中总结出新文化运动兴起的背景。（通过讲解儒家的“伦理纲常”以及封建统治者利用儒家思想维护其统治的本质，让学生理解新文化运动的斗争矛头是孔教）

   问题二：让同学们在课本中总结出新文化运动兴起的标志，口号，主要代表人物，前期的内容和后期的内容。（出示大屏幕）

              标志

              口号 

新文化运动    代表人物

    前期内容

              后期内容

（通过对新文化运动基本史实的认识，提高学生归纳总结的能力）

2.通过大屏幕一一讲述新文化运动前期的内容：

① 提倡民主，反对专制
② 提倡科学，反对迷信

③ 提倡新道德，反对旧道德

④ 提倡新文学，反对旧文学，举出实例以便让学生更好的理解。
3.通过李大钊的图片引出新文化运动后期的内容。

4.问题：请用“……兴……衰”来说明新文化运动前后期的变化要求符合史实，如：“白话文兴，文言文衰。”（学生讨论）

	学生阅读课本内容，采用自主学习，小组交流合作的方式，对新文化运动的背景，兴起的标志，口号，代表人物，内容等进行分析归纳总结
	引导学生自主学习，把主动权交给学生，可以加深对知识的理解，突出本课重点内容，加深学生记忆

	设难质疑，引发思辨

1.讲解新文化运动的意义

2.设置问题：通过学习新文化运动的内容和意义，从积极和消极两个方面来谈谈你对新文化运动的认识。
	小组讨论，畅所欲言
	分析新文化运动的意义和评价，提高学生的思辨能力。

	归纳总结，复习巩固

1.每个小组畅谈自己本节课所学的知识（背景，标志，口号，代表人物，前期内容，后期内容，意义及评价）

2.出示大屏幕，完成课堂小结及巩固。

列举新文化运动代表人物及其代表作和主要思想观点。
	学生小结巩固本节课所学知识
	当堂巩固，有利于学生归纳总结本节课所学内容，便于识记。

	七、教学评价设计

	  教师评价，学生自我评价与同伴互评相结合的方式。

	八、板书设计

	                标志

                口号

新文化运动      代表人物

                前期内容

                后期内容 
                影响


